

## **Система условий для обучения обучающихся с учетом особенностей психофизического развития и состояния здоровья**

С целью сохранения единого образовательного пространства Российской Федерации требования к условиям получения образования обучающимися с особенностями психофизического развития и состояния здоровья, представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям для обучения обучающихся с учетом особенностей психофизического развития и состояния здоровья и достижения планируемых результатов этой категорией обучающихся.

### **Кадровые условия**

В штат специалистов МБОУ ООШ № 12, реализующей АООП НОО и АОП ООО для детей с особенностями психофизического развития и состояния здоровья входят учитель-логопед, учитель-дефектолог, педагог-психолог, социальный педагог, учителя 1-9 классов.

Все специалисты МБОУ ООШ № 12, реализующие программу коррекционной работы, имеют высшее профессиональное образование.

В целях повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогических и руководящих работников МБОУ ООШ №12, обучающихся детей с особенностями психофизического развития и состояния здоровья, утвержден план-график по повышению квалификации и переподготовки педагогов по особенностям организации обучения и воспитания данных обучающихся, подтвержденные дипломом о профессиональной переподготовке или удостоверением о повышении квалификации установленного образца.

Специалисты, участвующие в реализации АООП НОО и АОП ООО, принимают активное участие в муниципальных, региональных конференциях, вебинарах соответствующей направленности.

### **Финансово-экономические условия**

Финансово-экономическое обеспечение образования лиц с особенностями психофизического развития и состояния здоровья опирается на п.2 ст. 99 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Финансовые условия реализации АООП НОО и АОП ООО:

- обеспечивают государственные гарантии прав обучающихся на получение бесплатного общедоступного образования, включая внеурочную деятельность;
- обеспечивает реализацию обязательной части АООП НОО и АОП ООО и части, формируемой участниками образовательного процесса вне зависимости от количества учебных дней в неделю;
- отражает структуру и объем расходов, необходимых для реализации адаптированной программы и достижения планируемых результатов, а также механизм их формирования.

В МБОУ ООШ №12 разработаны локальные акты, регламентирующие установление заработной платы работников МБОУ ООШ №12, в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров премирования в соответствии с положением об оценке эффективности труда педагогических работников утвержденного приказом директора МБОУ ООШ №12.

### **Материально-технические условия**

Материально-техническое обеспечение образования обучающихся с ОВЗ отвечает не только общим, но и их особым образовательным потребностям. В связи с этим в структуре материально-технического обеспечения процесса образования отражена специфика требований к:

- организации пространства, в котором обучается ребенок с особенностями психофизического развития и состояния здоровья;
- организации временного режима обучения;
- техническим средствам обучения, включая компьютерные инструменты обучения, ориентированные на удовлетворение особых образовательных потребностей данных обучающихся;

- учебникам, рабочим тетрадям, специальным дидактическим материалам, отвечающим особым образовательным потребностям обучающихся и позволяющих реализовывать программу;
- организации медицинского обслуживания;
- организации питания обучающихся;
- условиям для занятий физкультурой и спортом;
- информационно-образовательной среде, обеспеченности техническими средствами и оргтехникой (кабинет информатики).

### **Организация пространства**

При организации пространства соблюдаются требования СанПиН 2.4.2.3286-15.

Каждый класс оборудован партами, регулируемые в соответствии с ростом учащихся. Номер парты подобран тщательно, в соответствии с ростом ученика, что обеспечивает возможность поддерживать правильную позу.

Материально-техническая база реализации АООП НОО и АОП ООО соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников ОУ.

МБОУ ООШ №12 обеспечена отдельными оборудованными помещениями для реализации курсов коррекционно-развивающей области и психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся с особенностями психофизического развития и состояния здоровья. Имеется отдельные оборудованные помещения для проведения занятий с педагогом-психологом, учителем-логопедом и другими специалистами, отвечающими за реализацию программы коррекционной работы и психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с ОВЗ.

В школе имеется компьютерный класс. Библиотека имеет в своем фонде около 5 000 учебников и более 7 000 книг художественной литературы. Спортивную базу школы составляет спортивный зал с двумя раздевалками, туалетами, душевыми. В школьном дворе имеется спортивная площадка, на

которой организуется как учебный процесс, так и внеклассные мероприятия. В школе имеется столовая на 80 посадочных мест, медицинский кабинет, процедурный кабинет.

### **Организации временного режима**

Полный срок освоения АООП НОО обучающихся с ЗПР по варианту 7.2. составляет 5 лет (первый, первый дополнительный, 2 - 4 классы). Полный срок освоения АООП ООО обучающихся с ОВЗ – 5 лет.

Количество часов, отведенных на освоение учебного плана, не превышает величину недельной образовательной нагрузки, установленную СанПиН 2.4.2.2821-10.

Начало учебного года 1 сентября, окончание учебного года: 31 мая.

Продолжительность учебного года составляет в 1 и 1 дополнительном классах - 33 учебных недели; во 2-4 классах - 34 учебные недели, 5-9 классах - 34 учебные недели.

Для профилактики переутомления обучающихся в годовом календарном учебном плане предусмотрено равномерное распределение периодов учебного времени и каникул.

Продолжительность каникул не менее 30 календарных дней (в 1 и 1 дополнительном классах - дополнительные каникулы (одна неделя). Каникулы осенние, зимние, весенние.

Продолжительность учебной недели - 5 дней (1-3, 5-8 классы), 6 дней – 4 и 9 классы. Пятидневная рабочая неделя устанавливается в целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся.

Для проведения внеурочной деятельности после классно-урочных занятий предусмотрен перерыв - 40 минут.

### **Технические средства обучения и оборудование учебных кабинетов**

МБОУ ООШ №12 располагает материальной и информационной базой, обеспечивающей организацию всех видов деятельности школьников,

соответствующей санитарно-эпидемиологическим и противопожарным правилам и нормам.

Материально-техническое обеспечение школы составляет:

- компьютерный класс (компьютерная диагностика), оснащен современным программным обеспечением;

- класс-кабинет учителя-логопеда, оснащен современной компьютерной техникой и программным обеспечением;

- класс-кабинет педагога-психолога, оснащен современной компьютерной техникой, программным обеспечением, специальным оборудованием для релаксации;

- локальная школьная сеть; сайт с адаптацией для лиц с нарушением зрения;

- учебный класс (кабинет школы) оснащен современной компьютерной техникой и программным обеспечением, интерактивным оборудованием;

Технические средства обучения (включая компьютерные инструменты обучения, мультимедийные средства) дают возможность удовлетворить особые образовательные потребности обучающихся с особенностями психофизического развития и состояния здоровья, способствуют мотивации учебной деятельности, развивают познавательную активность обучающихся.

Информационно-образовательная среда МБОУ ООШ №12 включает в себя совокупность технологических средств (компьютеры, мультимедийные проекторы с экранами, интерактивные доски и др.).

### **Информационно-образовательная среда.**

#### **Обеспеченность техническими средствами и оргтехникой**

Занятия в школе проводятся в 17 кабинетах (4 кабинета начального блока, 3 кабинета русского языка и литературы, 2 кабинета математики, кабинет физики и географии, информатики, истории, химии и биологии, технологии, 2 кабинета английского языка, кабинет для коррекционной работы). Все кабинеты оборудованы компьютерами, 16 кабинетов с проекторами. Кроме

того, имеется 2 ксерокса, 14 принтеров, 16 комплектов колонок, 3 интерактивные доски, 1 документкамера, 2 комплекта Лего-конструктора.

Кабинет информатики располагается на 3-м этаже, он оборудован всем необходимым: компьютерными столами, подъемно-поворотными стульями, десятью компьютерами. Имеется мобильный компьютерный класс, состоящий из 10 ноутбуков.

Таким образом, педагогический процесс обеспечен техническими средствами обучения, видео и аудиотехникой на 85 %.

Доступ к электронным образовательным ресурсам возможен через сайт школы <http://sosh12.my1.ru> в том числе лицам с ОВЗ (имеется версия для лиц с нарушением зрения).

### **Учебники, рабочие тетради и специальные дидактические материалы**

Учет особых образовательных потребностей обучающихся с особенностями психофизического развития и состояния здоровья обуславливает необходимость использования учебников, адресованных данной категории обучающихся.

УМК «Школа России» и «Планета Знаний» построены на единых для всех учебных предметов основополагающих принципах, имеют полное программно-методическое сопровождение (прописи и дидактические материалы для обучающихся, методические пособия с электронными приложениями для учителя и др.), гарантируют преемственность с дошкольным образованием. Ведущая целевая установка и основные средства ее реализации, заложенные в основу УМК, направлены на обеспечение современного образования младшего школьника в контексте требований ФГОС.

Всё программно-методическое обеспечение учителя начальных классов адаптируется под особые образовательные потребности обучающихся с ОВЗ.

Программный материал по всем учебным предметам перераспределен, т.к. сроки обучения в начальной школе пролонгированы и составляют 5 лет.

Реализация АООП НОО обучающихся с ОВЗ предусматривает использование базовых учебников для сверстников без ограничений здоровья УМК «Школа России». С учётом особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ применяются специальные приложения и дидактические материалы (преимущественное использование натуральной и иллюстративной наглядности) на бумажных и/или электронных носителях, обеспечивающих реализацию программы коррекционной работы и специальную поддержку освоения АООП НОО.

Программно-методическое обеспечение учителя основной школы также адаптируется под особые образовательные потребности обучающихся с ОВЗ.

Реализация АООП ООО обучающихся с ОВЗ предусматривает использование базовых учебников для сверстников без ограничений здоровья. С учётом особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ применяются специальные приложения и дидактические материалы на бумажных и/или электронных носителях, обеспечивающих реализацию программы коррекционной работы и специальную поддержку освоения АООП ООО.

Библиотечный фонд:

Общий фонд библиотеки – более 12 500 экз.

в том числе:

- художественной - более 7 000 экз.,

- методической – более 500 экз.,

- учебников – более 5 000 экз.

- электронных изданий – более 80 экз.

- Процент обеспеченности учебниками, рекомендованными

Министерством образования России, - 100 %.

### **Организация медицинского обслуживания**

Общее количество работников, обеспечивающих здоровьесбережение в школе 6 человек: фельдшер, два учителя физкультуры, психолог, логопед, социальный педагог.

Состояние и содержание зданий и помещений школы находится в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями. В медицинском кабинете произведен ремонт в соответствии с требованиями СанПиНа, имеется кабинет приема и процедурный кабинет. Оснащение медицинского кабинета соответствует требованиям.

Режим работы медицинского кабинета: с 8-00 до 16-00.

### **Организация питания обучающихся**

Обучающиеся МБОУ ООШ № 12 обеспечиваются питанием в соответствии с утвержденными нормами и методическими рекомендациями по организации питания. Организатор питания – ИП Батуев Н.М.

Питание учащихся осуществляется по примерному цикличному десятидневному меню, согласованному с начальником ЮТО Роспотребнадзора 07.06.2018 г. В работе используется «Сборник технологических нормативов, рецептур блюд и кулинарных изделий для школ» 2013 г.

Скоропортящиеся продукты привозятся ежедневно, остальные 1-2 раза в неделю по мере необходимости. Сотрудники столовой ежегодно проходят медицинский осмотр, сдают все необходимые анализы, по необходимости прививаются, о чем имеются записи в медицинских книжках.

Контроль качества питания в школе осуществляется согласно программе производственного контроля, утвержденной директором ИП Батуев Н.М. Батуевым Н.М., куда включены и лабораторные исследования; Положению о бракеражной комиссии в МБОУ ООШ № 12; Положению об общественной комиссии по контролю за питанием.

Бракеражная комиссия работает ежедневно, ведется Бракеражный журнал, собираются и хранятся пробы приготовленных блюд.

Общественная комиссия по питанию избирается ежегодно в начале учебного года. Члены комиссии от родительской общественности избираются на заседании общешкольного родительского комитета. Комиссия 1 раз в четверть выходит с проверкой контроля качества в столовую, составляется акт. Акты за последние 2 года дают положительную оценку работы столовой.

В столовой имеется Книга отзывов, листы ее пронумерованы, книга прошита. Замечаний за последние 3 года нет.

### **Условия для занятий физкультурой и спортом**

В школе работают оснащенный спортивный зал, оборудованный необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарём. Спортивная площадка отсутствует.

В зале имеется разметка для игры в волейбол и баскетбол. Освещение естественное через окна и искусственное - лампами дневного света. Окна оборудованы стеклопакетами. Батареи отопления закрыты решетками.

Вспомогательные помещения спортивного зала: тренерская, две раздевалки. В раздевалках имеются окна, санузлы, душ, вешалки для одежды, скамейки.

Оборудование и инвентарь спортивного зала: 5 баскетбольных щитов с кольцами и сетками, сетка волейбольная со стойками, шведские стенки, расположенные по одной стороне спортивного зала, спортивные гимнастические скамейки, навесные перекладины, 2 теннисных стола, мячи волейбольные, баскетбольные, футбольные, теннисные, маты гимнастические, скакалки различных размеров, наборы для игры в бадминтон, обручи, жилетки разных цветов.

### **Обеспечение условий для организации обучения и взаимодействия специалистов, их сотрудничества с родителями (законными представителями) обучающихся**

В МБОУ ООШ №12 информационные условия реализации АООП НОО и ООО для детей с ОВЗ обеспечены за счет:

- информирования родителей, общественности о подготовке, а в дальнейшем и ходе реализации АООП НОО и АОП ООО;

- создания раздела на сайте школы «Инклюзивное образование», в котором размещена информация о реализации АООП НОО и АОП ООО, нормативные документы и локальные акты;

- участие педагогов и администрации в работе профессиональных сообществ по данным проблемам.

Все вовлечённые в процесс образования специалисты, педагоги имеют неограниченный доступ к организационной технике либо специальному ресурсному центру в образовательной организации, где можно осуществлять подготовку необходимых индивидуализированных материалов для процесса обучения обучающегося с ОВЗ. Предусмотрена материально-техническая поддержка, в том числе сетевая, процесса координации и взаимодействия специалистов разного профиля, вовлечённых в процесс образования, родителей (законных представителей) обучающегося с ОВЗ.

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации АООП НОО и АОП ООО обучающихся с ОВЗ включает наличие информационно-библиотечного центра, читального зала, учебных кабинетов, административных помещений, школьного сервера, сайта МБОУ ООШ №12, внутренней и внешней сети и направлено на создание доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией АООП НОО и АОП ООО, достижением планируемых результатов, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления.

Информационное обеспечение включает необходимую нормативную правовую базу образования обучающихся с ОВЗ и характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательного процесса.

Информационно-методическое обеспечение реализации АООП НОО и АОП ООО направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого

доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией программы, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления.

1 сентября 2020 года